
 
СМБ – Секция”ИЗТОК”  

BEЛИКДЕНСКО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 29.04.2007 
8 клас 

Времето за решаване  е 120 минути. 
Регламент : Всяка задача oт 1 до 15 има само един верен отговор . “Друг отговор“ се приема за решение само при отбелязан верен 
резултат . 15 тестови задачи са разделени на групи по трудности : от 1 до 5 се оценяват с по 3 точки ; от 6 до 10 – с по 5 точки и от 
11 до 15 – с по 7 точки. 
Организаторите Ви пожелават успех ! 
Име……………………………………………………..училище………………..град…………... 
1 зад. 111%  от теглото на Давид е 37%  от теглото на Голиат. Какво е отношението на теглата на Давид и Голиат? 

А) 3

1
;   б) 

1

3
;   в) 

74

111
;  г) друг отговор. 

2 зад. Страните на ABC∆  се отнасят както 3 : 4 : 5 . Периметърът на триъгълника , чийто върхове са средите на тези 
страни, е 24 см . Дължината на най-голямата страна на ABC∆  е: 

а) 16 см   б) 20 см   в) 24 см   г) друг отговор. 

3 зад. Стойността на израза 7a 5 2 a a 5 2+ − +  при a 1= − е: 
а) 0;   б) –7     в) 7   г) друг отговор 

4 зад. Допустимите стойности на израза 
( )

( )
2 : x 1 x

x 2 : x 1

+ +
− −

 са: 

а) x 0≠ ;  б) x 0; x 1≠ ≠ ;            в) x 1≠ ;  г) друг отговор. 

5 зад. За да е тъждество равенството 
2

2

x 1
1 : A

x 1 4x 4x 1
 − = + + + 

, то A  трябва да се замести с рационалната дроб: 

а) 
2x 1

x 1

+
+

 б) 
x 1

2x 1

+
+

;  в) 
2

x 1

2x 1

+ 
 + 

;   г) друг отговор. 

6 зад. Дадена е функцията ( )f x kx 2= + . Ако графиката и минава през точка ( )A 1; 3− − , то стойността на израза 

( ) ( ) 21
3 f 0 5 f f 1

5
 − − − + − 
 

 е: 

а) 10 ; б) 14− ;  в) 20− ;  г) друг отговор. 

7 зад. Сборът от стойностите на параметъра a , за които уравнението ( ) ( )2a 1 x 2 a 1 x a 2 0− + + + + =  има точно 

един корен е: 
а) 0;   б) 1 ;   в) 3− ;   г) друг отговор. 
8 зад. Страната АС на ABC∆  е разделена на 8 равни части с помощта на отсечки, които са успоредни на ВС и чийто 
краища лежат върху страните АС и АВ. Ако BC 10= см, колко е сумата от дължините на тези отсечки? 
а) 70 см; б) 45 см;  в) 35 см;  г) друг отговор. 
9 зад. Сборът на две числа е 15, а сборът на техните квадрати е 135. Колко е произведението на тези числа?  
а) 50;   б) 54;         в) 56;   г) друг отговор. 

10 зад. Трапецът ABCD е вписан в окръжност с диаметър AB 4= см и 0BAD 60=∢ . Обиколката на трапеца е: 
а) 8 cm;   б) 10 cm;  в) 16 cm;  г) друг отговор. 
11 зад. Ако H е ортоцентър в остроъгълния ABC∆  и AB CH= , то големината на ACB∢  е равна на: 
а) 300;   б) 450;     в) 600;        г) друг отговор. 
12 зад. Бащата на Таня е с 4 години по-възрастен от майка ú, като средната възраст на двамата родители е 39 години. 
Ако средната възраст на Таня и баща и е 23 години, то на колко години е Таня? 
а) 5;   б) 7;   в) 11;   г) друг отговор. 
13 зад. Ако бедрото в равнобедрен трапец е два пъти по-голямо от отсечката, съединяваща средите на диагоналите му, 
то ъглите на трапеца са равни на: 
а) 600, 1200;      б) 300, 1500;  в) 500, 1300;  г) друг отговор. 
14 зад. Ако целите положителни числа x и y са взаимно прости и xy 300= , то най-малката стойност на x y+  е: 
а) 79;   б) 56;   в) 30;   г) друг отговор. 
15 зад. Ако хордите АВ и АС в окръжността k сключват ъгъл 430, то ъгълът между допирателните към k в точките В и 
С е равен на: 
а) 940;   б) 840;     в) 740;    г) друг отговор.  
 



 
 
Отговори и кратки решения: 

1б); 2б); 3а); 4г) x 1; x 2≠ ± ≠ ; 5г) 
2

2x 1

x 1

+ 
 + 

; 6а); 7г) 2− ; 8в); 9г) 45; 10б); 11б); 12а); 13а); 14г) 37; 15а). 

Кратки решения: 

1з. Ако теглото на Давид е x , а теглото на Голиат е y , то 
111 37

x y
100 100

= , от където 
x 1

y 3
=  

2з. Страните на MNP∆  са средни отсечки за ABC∆ , следователно ABC MNPP 2 P 48 см∆ ∆= ⋅ = . От даденото 

отношение се намира най-голямата страна: 20 см. 

3з. ( )2
2 27a 5 2 a a 5 2 7a 5 2 a 7a 50 a+ − ⋅ + = + − = + − . След заместване получаваме a 0=  

4з. 
( )

( )
( )( )
( )( )

( )( )
( )( )( )

2 2

2

x x 2 x 1 x x 2 x 12 : x 1 x

x 2 : x 1 x 1 x 2 x 1x x 2 x 1

+ + − + + −+ +
= =

− − + − +− − +
. Следователно ДС са x 1; x 2≠ ± ≠ . 

5з. От условието 
2 2

2

x 1 2x 1
A 1 :

x 1 x 14x 4x 1

+   = − =   + ++ +   
 

6з. Щом т. ( )A 1; 3− −  лежи на графиката, то ( )f 1 3− = − , от където намираме k 5= . Тогава 

( ) ( )1
f 0 2; f 1; f 1 3

5
 = − = − = − 
 

. След заместване получава стойността на израза: 10  

7з. При a 1=  уравнението е линейно и има един корен. ( ) ( )( )2
D a 1 a 1 a 2 a 3 0= + − − + = + = , от където 

a 3= − . Тогава сборът от стойностите на параметъра a  е 3 1 2− + = − . 
8з. Дължините на отсечките се намират или като средни отсечки в триъгълник, или като средни отсечки в 
трапец. Сборът от дължините на тези отсечки е 35. 

9з. По условие 2 2a b 15, a b 135+ = + = . Преобразуваме ( )22 2 2135 a b a b 2ab 15 2ab= + = + − = − , от където 

ab 45= . 
10з. Ако свържем центъра на окръжността съответно с точките D и C, получаваме равностранни 
триъгълници със страна 2см, от където намираме обиколката, че е 10см. 
11з. Ако AM BC⊥ , то ABM CHM∆ ≅ ∆  от където AM CM= , т.е. AMC∆  е равнобедрен и правоъгълен, сл. 

0ACB 45=∢  
12з. Означаваме годините на майката с x , на бащата с x 4+ , а на Таня с y . От условието получаваме 
x x 4 2 39+ + = ⋅ , от където x 37= . Тогава бащата е на 41  години, а Таня на 5 . 

13з. Отсечката, съединяваща средите на диагоналите е 
a b

2

−
, следователно бедрото е ( )a b− . Ако построим 

през т. С права, успоредна на АD, която пресича АВ в т. М, то AMCD е успоредник и MC AD a b= = − . 
Очевидно е, че MB a b= − , т.е. ∆MCB е равностранен, сл. ъглите на трапеца са 060  и 0120 . 
14з. Разлагаме числото на множители 300 1 2 2 3 5 5= ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ . Различните двойки взаимно прости числа са: 

( ) ( ) ( ) ( )1;300 , 3;100 , 4;75 , 12;25 . Най-малката стойност на x y 12 25 37+ = + =  

15з. По условие 0BAC 43< = , сл. централният ъгъл 0BOC 86= . Лесно се намира, че ъгълът между 
допирателните е 094 . 


